
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITÀ DELLA VITA, DIGITALIZZAZIONE,

PARI OPPORTUNITÀ, SICUREZZA, PARTECIPAZIONE E DECENTRAMENTO.
Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento - Quartieri, Servizi  

Demografici e Cimiteriali, Servizi Informatici e Telematici, URP, Rete Civica Comunicazione e Relazioni Esterne,  
Semplificazione amministrativa, Programma Agenda digitale, Politiche di genere e Pari Opportunità.

Seduta del 16 marzo 2023
Verbale n. 4 della I Commissione

 
L'anno  2023,  il  giorno  16  marzo  alle  ore  15.30,  regolarmente  convocata  con  lettera  d'invito  della 
Presidente, si è riunita in Sala Consiglio, Palazzo Moroni, la I Commissione consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
ANDREELLA Elvira Presidente P SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo P
GALLANI Chiara V.Presidente AG FORESTA Antonio Capogruppo A
BIANZALE Manuel V.Presidente P CAVATTON Matteo Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo P TURRIN Enrico Componente P
COPPO Caterina * Componente AG PEGHIN Francesco Mario ** Capogruppo AG
TOGNON Alessandro Componente P MAZZAROLLI Ludovico Componente A
TARZIA Luigi *** Capogruppo AG MOSCO Eleonora Capogruppo P
PASQUALETTO Carlo Componente A MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
DE LAZZARI Franca Componente A TISO Nereo * Delegato P
NALIN Marta Capogruppo A MENEGHINI Davide ** Delegato P

PILLITTERI Simone *** Delegato P
* La Consigliera Coppo delega il Consigliere Tiso
** Il Capogruppo Peghin delega il Consigliere Meneghini

*** Il Consgilgiere Tarzia delega il Consigliere Pillitteri

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
-  L’Assessora a Politiche Abitative, Edilizia Residenziale, Decentramento e Quartieri,  Servizi  Demografici  e 
Cimiteriali,  Cooperazione  Internazionale  e  Pace,  Diritti  Umani,  Sussidiarietà,  Provveditorato,  Gemellaggi 
Francesca Benciolini;
- La Dirigente Capo Settore Servizi Demografici, Cimiteriali e Quartieri dott.ssa Eva Contino;

Sono inoltre presenti la Consigliera Barzon e gli/le uditori/uditrici Maria Arduini e Antonio Cavestro,.

Segretario presente e verbalizzante: Alvise Gasparini. 

Alle ore 15.45 la Presidente della I Commissione Elvira Andreella, constatata la presenza del numero legale, 
dichiara aperta la seduta con il seguente ordine del giorno:

1. Esame della proposta di deliberazione della Giunta Comunale n. 2023/0083 del 07/03/2023, avente ad 
oggetto “Modifica del regolamento comunale per la celebrazione dei matrimoni civili”;

2. Varie ed eventuali.

Presidente 
Andreella

Saluta i presenti e apre la seduta procedendo con l’appello nominale. Ringrazia successivamente i 
relatori e dà la parola all’Assessora Benciolini per la trattazione del primo punto all’ordine del 
giorno.

Ass. 
Benciolini

Ringrazia la Presidente. Illustra che la delibera di cui si tratta va a modificare il regolamento 
comunale  per  la  celebrazione dei  matrimoni  civili,  in  continuità  con  la  attuale  tendenza a 
revisionare  tutti  i  regolamenti  del  Comune  in  ottica  migliorativa.  Precisa  che  verranno 
modificati alcuni aspetti quali il linguaggio di genere, l’inserimento nel regolamento delle unioni 
civili e alcuni aspetti operativi, quali ad esempio l’allargamento del periodo in cui è possibile  
prenotare un matrimonio civile, che passa da 6 mesi a 18 mesi. Procede con l’illustrazione 
delle modifiche che verranno apportate, anche in relazione alla durata delle celebrazioni, ai 
giorni e alle sedi ad esse dedicate. Ricorda anche, relativamente alle sedi, che era stato fatto 
un avviso pubblico per individuare luoghi diversi in cui potessero essere celebrati i matrimoni e 
costituite le unioni civili, come Villa Molin e il Pedrocchi.
Alle ore 15.51 entra il Consigliere Turrin. Alle 15.54 entra la Consigliera Mosco. Alle 15.55  
entra il Consigliere Sacerdoti. 

Presidente Ringrazia per la illustrazione e chiede se sia possibile ampliare il novero delle sale da dedicare 
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Andreella alle celebrazioni,  nel  rispetto delle normative sulla sicurezza,  quali  ad esempio il  Giardino 
d’Inverno del Parco Europa o la Loggia Amulea. Rileva poi che le tabelle prevedono dei costi 
decisamente  elevati  per  i  cittadini  padovani,  tranne  che  per  la  sala  delle  cerimonie 
all’anagrafe. Chiede se si possano prevedere delle agevolazioni per i residenti. Chiede inoltre 
delucidazioni sul matrimonio in imminente pericolo di vita.

Cons. 
Pillitteri

Ringrazia. Chiede se sia possibile prevedere come sede per le celebrazioni anche il Parco 
Milcovich.

Cons. 
Tognon

Ringrazia. Chiede quali siano i costi delle sale, quali siano le loro motivazioni e quali introiti  
portino. Chiede delucidazioni sulle procedure di prenotazione e sugli orari. 

Cons. Tiso Ringrazia. Si associa alla domanda sui costi appena fatta. Ricorda che il matrimonio fosse 
gratuito in alcuni giorni stabiliti; chiede se sia ancora così o se sia cambiato questo aspetto.

Cons. 
Bianzale

Ringrazia. Chiede se si sappia il numero delle celebrazioni svoltesi nel 2022 e quante siano 
state celebrate in contemporanea in location diverse e se c’è in previsione una revisione delle 
tariffe, soprattutto per quanto riguarda Villa Molin e Villa Ottoboni. 

Ass. 
Benciolini

Precisa che la possibilità di prevedere luoghi diversi è subordinata al fatto che i luoghi vadano 
individuati e istituiti come casa comunale per celebrarvi i matrimoni o costituirvi le unioni civili.  
Vi è poi una questione di gestione: vi è un registro, che viene firmato da sposi, ufficiale di stato  
civile  e testimoni,  che è unico;  vi  possono essere dunque problemi  di  tipo logistico  se si  
ampliano troppo le sedi in quanto il registro va portato materialmente da una sede all’altra. Per  
quanto riguarda i parchi, vi è il problema dell’eventuale maltempo, per cui si dovrebbe avere  
un posto  dove poter  celebrare al  riparo in  caso  di  necessità.  Ricorda  che  il  regolamento 
consente  comunque  alla  Giunta  di  ampliare  il  novero  delle  sedi.  Precisa  che  per  quanto 
riguarda la Loggia Amulea vi è un problema di accessibilità. 
Per  quanto  riguarda  i  costi,  precisa  che  al  palazzo  del  Capitanio  il  giovedì  mattina  la  
celebrazione per i residenti (o per chi è stato residente in passato) è totalmente gratuita. Per i 
non residenti nel Comune è previsto invece il  pagamento di un diritto di istruttoria e di un 
canone,  che è diversificato  se i  nubendi  sono residenti  in  Italia  o all’estero.  Procede con 
l’illustrazione delle tariffe, che vanno applicate a tutti in maniera diversa nei giorni diversi dal 
giovedì.  Precisa che nel 2022 il  Comune ha introitato  circa 30.000€ di  diritti  di  istruttoria, 
mentre non può riferire gli introiti complessivi delle le tariffe delle sale poiché tali somme sono 
gestite dal Settore Gabinetto del Sindaco. Espone che nel 2022 sono stati celebrati a Padova 
344 matrimoni civili e 19 unioni civili. Relativamente ai matrimoni in imminente pericolo di vita,  
precisa  che gli  stessi  sono disciplinati  per  legge e che  il  Segretario  Comunale  o  un suo 
delegato sono sempre disponibili per celebrarli.
Alle 16.15 esce il Consigliere Bianzale.

Cons. 
Mosco

Chiede se vi sia l’intenzione di discutere in Giunta la possibilità di ampliare i  luoghi in cui  
effettuare le celebrazioni e che tempi vi  siano. Precisa che l’ex chiesa di Sant’eufemia ad 
Altichiero, sconsacrata, è gestita da un’associazione che chiede se sia possibile celebrarvi i  
matrimoni. 

Ass. 
Benciolini

Ritiene che non vi siano problemi a discutere in Giunta un ampliamento delle sedi, qualora 
esse  rispettino  tutti  i  requisiti,  ma  bisogna  fare  attenzione  alla  questione  logistica  dello 
spostamento del registro.

Cons. 
Cavatton

Chiede di ricevere il tariffario aggiornato.

Ass. 
Benciolini

Conclude  precisando  che  lei  non  sarà  presente  in  Consiglio  e  che  l’illustrazione  del 
regolamento verrà fatta in Consiglio dall’Assessora Cera. 

Presidente 
Andreella

Rilevato che non vi sono altre richieste di intervento, ringrazia i presenti e dichiara chiusa la  
seduta alle ore 16.20. 

LA PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE              
        Elvira Andreella                                     

Il Segretario verbalizzante
       Alvise Gasparini
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